乡村春晚活动在农村基层党群关系构建与乡村治理 现代化中的作用

谭啸

丽水职业技术学院

摘 要:在乡村振兴战略全面推进的时代背景下,农村社会结构和治理体系发生了深刻变革。乡村春晚作为一种扎根基层、贴近民众的文化活动,不仅承载着乡土文化的传承功能,更逐渐成为党群关系互动的重要载体和乡村治理现代化的有效途径。本文基于乡村春晚活动的组织实践,深入分析其在促进农村基层党群关系构建、推动村民自治、优化社区治理结构、培育新乡贤文化以及形成共建共治共享格局中的重要作用。研究发现,乡村春晚以其群众性、自治性和文化性为核心特征,不仅能够丰富农民精神文化生活,还能有效促进党群互动,推动治理体系现代化进程。通过案例分析与理论探讨,本文提出应将乡村春晚纳入乡村治理的整体框架,形成以文化为纽带、以群众为主体、以党群为核心的多元治理模式,从而为乡村振兴战略的全面落实提供新的路径和经验。

关键词: 乡村春晚; 基层党群关系; 乡村治理现代化

乡村春晚起源于农民自发组织的节庆文艺活动,随着乡村振兴战略的深入推进,它逐渐从一种民俗性娱乐活动演变为凝聚人心、促进共治的重要文化平台。当前,农村社会的发展呈现出经济结构多元化、社会阶层流动化和文化需求多样化的特征。在这一背景下,农村基层党群关系的构建不仅仅局限于经济与政治领域,更需要借助文化载体来实现价值共鸣和情感认同。乡村春晚作为一种新型的文化治理方式,能够通过自编自演、自娱自乐的形式,激发农民的主体意识,强化党群之间的信任纽带,推动乡村治理现代化。

本文将以乡村春晚为切入点,从党群关系构建、 心理服务体系融入、文化路径选择及新乡贤文化培育 等方面展开分析,全面揭示乡村春晚在农村基层治理 中的独特功能与价值。研究目的在于探索文化活动与 治理体系的有机融合路径,阐释乡村春晚如何在实现 文化传承的同时助力党群互动,最终推动乡村治理现 代化进程。

一、农村基层党群关系的构建与乡村春晚的作用 (一)经济发展与党群关系塑造

经济发展始终是党群关系稳固的核心支点,也是 衡量农村治理成效的重要指标。在乡村社会转型的过程中,农民的经济诉求日益多元化,既包括收入水平 的提升,也涵盖就业机会、产业发展和消费能力的全 面改善。乡村春晚作为一种文化活动,虽表面上以娱 乐为主要特征,但实则蕴含着经济发展与党群关系互动的深层逻辑。

每逢春晚筹办,往往需要舞台搭建、灯光音响、 服装道具等投入, 这为当地工匠、商户和服务业带来 了短期收益。与此同时,春晚节目中通过展示地方特产、 农副产品、非遗手工艺等形式,不仅满足了农民的文 化自豪感,也成为产业推介的重要平台。例如浙江丽 水在举办乡村春晚时,就专门设置农产品展示环节, 带动了山茶油、笋干、香菇等农特产品的销售, 甚至 通过网络直播将乡村年货推向更广阔的市场。文化活 动由此转化为促进消费、带动产业升级的有效途径。 随着乡村旅游和休闲农业的发展,春晚作为文化符号 和节庆品牌,吸引了大量游客前来体验。村落在表演 中融入非遗文化、民俗表演和地方节庆活动,提升了 旅游吸引力, 进而推动农家乐、民宿经济的发展。对 于党群关系而言,这种经济收益不仅让农民切实受益, 也让群众深切感受到党组织带领下集体发展的成果, 增强了信任感与归属感。党组织通过这一平台可以更 直接了解农民的经济困难和发展诉求。例如,在春晚 期间,村委会或党支部常借机宣讲惠农政策,如产业 扶持、创业贷款、教育补贴等, 使政策宣传从"纸面" 走向"舞台"。这种方式既提升了农民的政策获得感, 也促进了党群之间的沟通交流, 使经济发展与党群关 系的良性循环得以实现。

基金项目: 浙江音乐学院 2022年度音乐学研究所开放项目《乡村振兴战略背景下"乡村春晚"到"村晚"的转型与跨越》(项目编号: ZY2022M007)

(二)民主建设与制度保障

乡村治理现代化的重要目标之一,是实现农民在 基层公共事务中的广泛参与。乡村春晚不仅是一场文 化演出,更是一种制度化的公共实践,其背后体现的 是民主建设的深入推进。

乡村春晚的节目多由村民自编、自导、自演完成, 从主题选择到演员招募、排练筹备都需要村民集体商 议。这一过程本质上就是一种"参与式治理",它打 破了过去村民仅作为被动接受者的局面, 使他们真正 成为活动的主人。在这一过程中,村民不仅表达了对 公共事务的意见, 也锻炼了组织协调、民主协商的能 力。以往基层治理容易出现"上情难下达、下情难上 达"的困境,而乡村春晚恰好提供了一个公开、透明 的交流空间。党组织在春晚中既是支持者也是监督者, 可以通过公开流程、公开决策的方式确保活动资金、 节目审核等方面的透明性。村民在监督过程中增强了 民主意识,对治理体系的信任度也随之提高。许多地 方在春晚间隙穿插政策宣讲、小品演绎甚至互动问答, 使农民在轻松氛围中掌握政策要点。这种创新形式避 免了单调的会议式宣讲, 使民主参与更具吸引力和接 受度。通过这种方式,制度化治理不仅嵌入文化活动, 更转化为农民日常生活的一部分。

(三)组织建设与思想引领

农村基层党组织在乡村治理体系中处于核心地 位,而乡村春晚为党组织开展思想政治引领提供了绝 佳载体。传统的思想教育多依赖会议、文件或集中宣讲, 形式相对单一。春晚通过小品、歌曲、舞蹈等生动形式, 将廉政文化、家风教育、乡村振兴理念融入其中, 达 到寓教于乐的效果。农民在欢笑与共鸣中接受思想熏 陶,增强了对党组织的认同感。许多乡村春晚中,党 员干部主动登台参与演出,与村民并肩合作,打破了 干部与群众之间的隔阂。这种平等、亲和的互动方式, 不仅提升了党组织的形象,也增强了干部的服务意识 和责任感。党组织通过这一平台倾听民意,及时发现 群众在生产生活中的困难,并在活动后转化为治理举 措。比如,有的乡村在春晚中收集群众意见,并在会 后形成整改清单,推动公共服务改进。这种从"舞台" 走向"制度"的路径,展现了基层党组织在治理中的 灵活性和实效性。

二、乡村治理现代化中的心理服务体系构建

(一)心理服务的缺位与需求

长期以来,乡村治理更注重经济建设与制度完善,忽视了农民的心理健康与情感需求。然而,随着社会转型与城乡差距缩小,农村居民的心理问题逐渐显现。

留守儿童的孤独感、空巢老人的孤立感、外出务工人 员的疏离感,构成了乡村社会的重要心理困境。若不 能在治理中纳入心理服务,治理现代化将不可避免地 失衡。

(二)乡村春晚的心理疏导功能

乡村春晚的价值不仅在于文化展示,更体现在心理疏导和情感慰藉上。乡村春晚作为一年一度的集体盛会,带有浓厚的仪式感,能够在潜移默化中满足村民的情感归属需求。在欢声笑语中,农民可以释放日常积累的紧张与焦虑,重建积极心态。外出务工人员通过直播、短视频参与春晚,与家乡建立精神联结,有效消解离散感。因此,乡村春晚不仅是一场娱乐表演,更是一种群体心理疗愈的文化机制。

(三) 多元主体协同的心理服务模式

心理服务体系的构建需要多元主体协作。党委政府在顶层设计上发挥主导作用,社会组织和专业心理团队提供支持,村民自组织群体负责实际运行。在乡村春晚中,这种协同模式表现得尤为明显。例如,政府部门可通过资金与政策保障为春晚提供支持;社会组织和高校团队则可通过心理剧、辅导工作坊等形式嵌入春晚内容;村民自组织群体则在排练与表演中自我调适,形成"文化化""社区化"的心理服务路径。这种模式实现了心理服务的本土化与大众化,契合了治理现代化的总体要求。

三、乡村春晚在治理实践中的功能与路径

乡村春晚作为一种根植于乡土社会的文化实践,已经超越了单纯的娱乐形式,在乡村治理现代化进程中展现出多维度的功能和路径。其首要价值在于强化农民自组织化与文化自治。春晚的筹备、演出和传播往往依赖于村民的自发参与,他们既是节目的创作者,也是活动的组织者和消费者。在共同策划和排练的过程中,村民通过集体合作逐渐培养了协商精神和自治意识,形成"自我教育、自我管理、自我服务"的文化自治模式。这种模式不仅满足了农民的精神文化需求,也在潜移默化中提升了他们的治理参与能力,使村民在实践中实现了从"客体"到"主体"的转变,从而为乡村治理现代化提供了内生动力。

与此同时,乡村春晚为文化建设提供了多样化路径。在表演内容和形式上,它既传承了乡土文化基因,又不断创新表达方式,使传统戏曲、民俗技艺和非遗项目在当代得以延续与再生。不同地区还结合本土实际打造差异化的春晚品牌,例如景宁的"百村闹春"、云和的"百项非遗"、松阳的古村落春晚等,形成了"一村一品、一县一特色"的文化格局,既体现了地

域文化的独特性,又丰富了乡村文化的整体多样性。 更为重要的是,春晚在文化建设过程中强化了村民的 主体地位,他们不仅通过舞台表达乡愁和情感,更在 文化再生产中建立了自信和认同,这种以农民为核心 的文化实践有效增强了乡村社会的凝聚力。此外,春 晚还为新乡贤文化的培育提供了契机,那些德高望重、 具有号召力的村民往往在活动中承担组织和引领角色, 他们不仅推动了文化传承,更以身作则引领乡村治理 风尚,进而促进了乡风文明建设。

更为深远的意义在于,乡村春晚推动了社区治理 结构的优化和共建共治共享格局的形成。在活动组织 过程中,政府、社会组织与村民三方形成了互动机制: 政府通过政策与资金支持提供制度保障,社会组织凭 借专业优势提供技术指导与文化资源,而村民则发挥 主体作用积极参与和反馈。三方的协同不仅确保了活 动的顺利开展,更推动了乡村治理由单一主体主导向 多元主体合作的转型。乡村春晚所营造的公共文化空 间,使治理活动具有了更加广泛的参与性和包容性, 在文化的载体中实现了政治、经济与社会的深度融合。 通过这种文化化的治理实践,乡村逐渐形成了以文 化为纽带、以村民为主体、以党群互动为核心的治理 共同体,真正实现了共建、共治与共享的现代化治理 目标。

四、结论

乡村春晚不仅是一场文化盛宴,更是党群关系构建与乡村治理现代化的重要抓手。通过对乡村春晚的深入研究可以发现,它在以下几个方面发挥了独特作用:第一,增强了党群关系的紧密度,使党组织更好地了解并回应农民需求;第二,丰富了农民的精神文化生活,缓解了心理压力,提升了社区凝聚力;第三,

推动了村民的自治实践,激发了治理主体意识;第四,培育了新"乡贤"文化,促进了文化传承与创新;第五,优化了社区治理结构,推动形成共建共治共享的治理格局。

因此,未来乡村治理应进一步重视乡村春晚等文化活动的价值,将其纳入乡村振兴战略整体框架,推动文化治理与政治治理、经济治理的深度融合。唯有如此,才能真正实现农村基层的良性互动和治理现代化的全面提升。

参考文献:

- [1] 朱大梅,陆小黑,胡泽农.乡村振兴背景下传统体育文化现代化治理的耦合逻辑,价值意蕴与实践进路[1].天津体育学院学报,2024,39(4):456-463.
- [2] 张甲冰,李潇,梅琼文,等.地方农业高校大学生助力乡村文化治理现代化调查研究——以黑龙江八一农垦大学为例 []]. 江西农业,2024(5):149-151.
- [3] 庄伟航,霍雅琴.中国式现代化视域下乡村治理共同体的建构理路[]].行政科学论坛,2024,11(2):50-54.
- [4] 李心怡, 高春凤. 数字化赋能乡村文化治理现代化转型的路径[J]. 农村经济与科技,2024,35(1):158-161.
- [5] 李宁阳,梅军.中国式现代化视域下乡村传统治理资源创造性转化和创新性发展的逻辑进路[J].公共治理研究,2024,36(2):73-86.
- [6] 杨帆, 杜刚. 新时代乡村文化治理的时代意蕴 [J]. 中北大学学报(社会科学版),2024,40(2):136-141.
- [7] 赵姿君. 马克思主义文化观视角下的乡村文化振兴 思考 []]. 区域治理, 2024(5):0255-0257.
- [8] 陈秀阳.农村现代化进程中乡村文化振兴的现实 困境与路径探究[J]. 辽宁农业职业技术学院学报, 2024,26(2):21-25.